

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

„Какъ устраивать ясли-пріюты для дѣтей“.

Предо мною сейчасъ брошюра съ такимъ заглавіемъ И. П. Селивановскаго. Вопросъ объ ясляхъ-пріютахъ въ настоящее время самый животрепещущій, вотъ почему и хочется обратить на брошюру вниманіе духовенства. Недавно еще Св. Синодъ рекомендовалъ духовенству устройство по приходамъ яслей, крайняя потребность въ которыхъ особенно скажется нынѣшнимъ лѣтомъ, когда за участіемъ въ войнѣ большинства мужского населенія, всѣ полевыя работы лягутъ на плечи женщинъ. И безъ того немного оставалось у нихъ времени на уходъ за дѣтьми, а теперь придется и вовсе оставить дѣтей. А между тѣмъ отсутствіе призора за ними имѣетъ очень печальныя послѣдствія. Во время лѣта, пишетъ Селивановскій, дѣти въ деревняхъ мрутъ, какъ осеннія мухи. Особенно тяжелы для нихъ два страдныхъ мѣсяца — июль и августъ. Въ это время дѣти заболѣваютъ массами, и большинство изъ заболѣвшихъ умираетъ. Сосчитано, что въ первый же годъ жизни умираетъ русскихъ дѣтей около половины, а изъ нихъ 80% въ теченіе лѣта. Очевидно, главнѣйшая причина такой смертности въ томъ, что лѣтомъ дѣти оказываются бро-

шенными. О правильномъ питаніи ихъ не можетъ быть и рѣчи. Работница-мать не имѣетъ никакой возможности во-время грудью покормить своего младенца, покормить развѣ лишь ночью, а днемъ вмѣсто материнскаго молока малютка въ лучшемъ случаѣ питается молокомъ коровьимъ, а то разными сосками, баранками, жеваннымъ хлѣбомъ и т. п. Дѣти-подростки все ѣдятъ, безъ разбору, что только попадетъ подъ руку, зеленыя ягоды, незрѣлые овощи. Конечно, это должно вызывать желудочныя заболѣванія, которыя при совершенной безпомощности народа очень часто кончаются смертью. Прибавьте къ этому постоянныя простуды дѣтей, страшную грязь, отъ чего ребята покрываются сыпями, коростами, струпьями и вы получите, хотя далеко еще не полную, картину жизни деревенскихъ дѣтей. Нерѣдко оставленныя малыя дѣти падаютъ, ушибаются, калѣчатъ себя и калѣками остаются на всю жизнь. Бываетъ, что кусаютъ ихъ собаки, царапаютъ кошки, бодаютъ быки, загрызаютъ свиньи. Играя съ огнемъ, дѣти производятъ пожары, уничтожающіе дворы и цѣлыя селенія и оставляющіе тысячи семей нищими. Напримѣръ, въ одной только Воронежской губ. въ теченіе трехъ лѣтъ отъ дѣтскихъ игръ съ огнемъ сгорѣло имущества на 400 тыс. рублей. По

словамъ Селивановскаго, подсчитано, что лѣтняя безпріютность дѣтей оплачивается русскимъ народомъ ежегодно болѣе, чѣмъ миллиономъ дѣтскихъ жизней, сотнями тысячъ калѣчевствъ и десятками миллионовъ сгорающаго имущества.

А сколько страдаютъ отцы и матери. Легко ли женщины работать съ сокрушающею ее все время заботой объ оставленныхъ малюткахъ. Трудно себѣ и представить душевную боль матери, у которой дома, версты можетъ быть за 3—4, ребенокъ безъ всякаго призора. Каждую минуту сердце матери сверлитъ тоскливая мысль: не разбился-бы, не попалъ-бы подъ лошадь, не упалъ бы куда въ канаву или въ воду, не случилось-бы какого другого несчастья...

Единственное средство предупредить все это—устройство по деревнямъ яслей-пріютовъ, куда матери съ ранняго утра могли бы отдавать своихъ малютокъ, принимая ихъ обратно только вечеромъ по окончаніи работъ... Истинно великимъ благодѣяніемъ было бы это для народа, и высокое доброе дѣло сдѣлаетъ тотъ, кто поможетъ устроить ясли по деревнямъ. За границей ясли-пріюты устраиваются давно. Имѣются во всѣхъ европейскихъ государствахъ обязательно въ каждомъ городѣ, въ каждой маленькой деревнѣ, а въ большихъ по нѣскольку. Имѣются они и въ Россіи. Въ 1908 г. ясли-пріюты имѣлись въ 44 губерніяхъ, давашіе по лѣтамъ пріютъ 300 тысячамъ крестьянскихъ дѣтей.

Устраивать ясли-пріюты, по указанію Селивановскаго, могутъ: 1) частныя лица, принимая дѣтей за плату; 2) благотворительныя общества, попечительства и разные комитеты, 3) заводчики и фабриканты для своихъ рабочихъ, 4) губернскія и уѣздныя земства и городскія думы, 5) разныя кооперативы, какъ то: кредитныя товарищества, сельско-хозяйственныя общества, артели, кружки, товарищества и т. п., 6) волостныя попечительства, волостные сходы, сельскія общества, 7) группы родителей,

согласившіяся совмѣстно содержать дѣтей во время страды.

Намъ кажется, что для сельскихъ пріютовъ всего удобнѣе было-бы устраивать ясли-пріюты отъ приходскихъ попечительствъ, которыя имѣютъ на то право по 5 пункту Высочайше утвержденнаго положенія о попечительствахъ. При устройствѣ яслей П. П. Селивановскій рекомендуетъ имѣть въ виду: 1) Всероссийское попечительство объ охранѣ материнства и младенчества и 2) Общество помощи семьямъ воиновъ, каковыя могли-бы оказать въ этомъ дѣлѣ помощь устроителямъ. До сихъ же поръ деревенскіе ясли-пріюты устраивались почти исключительно земствами.

Стоимость содержанія яслей по расчету Селивановскаго очень не велика. При 40 дѣтяхъ въ среднемъ на каждого ребенка приходится по 4 руб. въ мѣсяцъ, а именно: на принадлежности 50 коп., жалованье и содержаніе слѣжащихъ 1 р. 50 коп., на бѣлье 50 коп., пищу и питье—1 р. 20 коп., на игрушки—10 коп., дрова и керосинъ—10 к. и на мелочные расходы 10 коп.

При четырехъ-рублевомъ расходѣ дѣти будутъ пользоваться хорошей квартирой, разумнымъ уходомъ, здоровой пищей, ходить въ чистомъ бѣльѣ, весело играть, при заболѣваніи лечиться. Матери же дѣтей могутъ спокойно работать въ поляхъ, а крестьяне не опасаться, что дѣти спалютъ ихъ имущество.

«Но ясли-пріюты можно устроить и значительно проще. Такъ жители одной деревни, пожелавъ устроить ясли для своихъ дѣтей, подыскали просторную избу, подбѣлили ея стѣны, настлали изъ досокъ нары, на нихъ раскинули большой тюфякъ, набитый соломой и прикрытый простыней. Посуду, мебель, бѣлье и пищевые припасы нанесли родители дѣтей, для приготовленія кушанья отвели сосѣднюю избу. Подрядили кухарку и 2-хъ вдовъ въ качествѣ нянь. Мылись дѣти въ корытахъ, играли кирпичиками, мячиками, пескомъ, глиной.

лоскутными куклами, нашитыми старшими сестрами.

Въ этомъ пріюгѣ содержаніе ребенка деньгами обошлось менѣе 1 рубля въ мѣсяць».

Но собственно расходы тутъ не имѣютъ существеннаго значенія. Вѣдь что-нибудь стоитъ кормить дѣтей и безъ яслей. Несомнѣнно ясли-пріюты не увеличатъ, а сократятъ расходъ по содержанію дѣтей. А сколько отъ нихъ благодѣяній: сколько жизней сэберегутъ ясли, сколькихъ отъ убожества и уродства предохранятъ, отъ какихъ страданій сердца родительскія избавятъ, сколько пожаровъ предупредятъ... Только-бы устроить пріюты. Вотъ тутъ нужны люди, нужна инициатива, нужно нѣкоторое умѣнье приступить къ общественному дѣлу. Вся-бы стать приходскому священнику быть здѣсь на первомъ мѣстѣ. Къ сожалѣнію, мало подготовлены мы къ такой работѣ, мало, быть можетъ, общительны да и недостаточно энергичны. Конечно, при первыхъ-же шагахъ надо ожидать и неудачъ, и ошибокъ. Но смущаться этимъ нечего. Безъ ошибокъ не обходится ни одно дѣло. Разъ человекъ ошибется, другой неудачно сдѣлаетъ, а потомъ будетъ дѣлать и хорошо дѣлать. И того ждать надо, что если дѣло будетъ истинно добрымъ, непременно за него пронесутъ, яко зло, имя Ваше, и обругаютъ и оболгутъ. Это тоже неизбѣжно. Въ томъ непремѣнный признакъ высоты христіанскаго дѣла. Но кто хочетъ работать по совѣсти предъ Богомъ ради меньшей братіи, тотъ спокойно ко всему отнесется. Радость наша въ совѣсти нашей и награда наша, особенно малыхъ и скромныхъ тружениковъ, не отъ людей... Истинная награда будетъ уже въ томъ, чтобы видѣть здоровье и счастье тѣхъ дѣтей, которые иначе могли-бы погибнуть, видѣть спокойствіе, благополучіе и радость матерей, мужья которыхъ за насъ бьются, за насъ кровь проливаютъ. Далъ-бы намъ Господь, что въ силахъ нашихъ, сдѣлать для нихъ. А въ этомъ отношеніи устройство яслей-прію-

товъ является первымъ и главнѣйшимъ. Только-бы не откладывать, только-бы поскорѣй.

Прот. *Евг. Кондратьевъ.*

Для устройства яслей брошюра Селивановскаго была бы очень полезной. Цѣна ей 15 коп. Выписывать можно по слѣдующему адресу: Вятка, Стефановская ул., д. № 43, Ив. П. Селивановскому, или-же Петроградъ, Румянцевская площадь, домъ № 1—3 А. Ф. Девріену, а равно можно выписывать и изъ Книжнаго склада Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія: Петроградъ, Стремянная ул. д. № 20.



Памяти о. протоіеря А. І. Лаврова.

24-го апрѣля с. г. въ селѣ Оятскомъ, Новолодожскаго уѣзда, тихо отошелъ въ вѣчность, на 67-мъ году жизни, настоятель мѣстной Смоленско-Богородицкой церкви протоіерей Александръ Іоанновичъ Лавровъ, прослуживъ при вышеозначенной церкви 42 года. Съ 1885 года покойный состоялъ благочиннымъ церковей 4-го Новолодожскаго Округа, каковую должность занималъ до самой своей смерти. За свою примѣрно-усердную и полезную службу покойный имѣлъ всѣ присвоенныя іерейскому сану духовныя награды, кончая палицею, и ордена, включительно до ордена Св. Владиміра 3 степени.

Въ половинѣ минувшаго Великаго поста о. Александръ, служа на кладбищѣ панихиду, простудился—получилъ инфлуэнцу и, не поправившись послѣ нея совершенно, скоро всталъ съ постели и снова началъ служить въ храмѣ и отправлять требы. Покойный не любилъ лѣчиться и всегда старался побороть болѣзнь на ногахъ. — Вскорѣ онъ снова простудился и опять, не дождавшись полного выздоровленія, всталъ и началъ отправлять богослуженіе, хотя и общалъ своимъ домашнимъ, при вторичномъ обострѣніи болѣзни,